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Politisch motivierte Gewalttaten in Deutschland, Stand: 30. September 2021

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Mit der Kleinen Anfrage „Politisch motivierte Gewalttaten in Deutschland“ 
auf Bundestagsdrucksache 19/2456 wurde unter anderem erfragt, wie sich 
nach Kenntnis der Bundesregierung die Anzahl politisch motivierter Gewalt-
taten seit dem Jahr 2000 entwickelt hat. Mit dieser Anfrage sollen die bereits 
vorliegenden Daten aktualisiert werden.

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Die im Zusammenhang mit der Antwort der Bundesregierung auf die Kleine 
Anfrage der Fraktion der AfD auf Bundestagsdrucksache 19/2456 aufbereiteten 
Fallzahlen PMK-Gewalt (politisch motivierte Kriminalität-Gewalt) für die 
Jahre 2001 bis 2017 wurden durch die Fallzahlen PMK-Gewalt für den Zeit-
raum vom 1. Januar 2018 bis zum 30. September 2021 ergänzt.
Aufgrund der vom Grundgesetz festgelegten Kompetenzverteilung zwischen 
Bund und Ländern fällt die Darstellung landeseigener Zahlen politisch moti-
vierter Gewalt in die Hoheit der einzelnen Länder. Eine Aufschlüsselung nach 
Ländern kann daher nicht erfolgen. Es wird auf die zuständigen Länder ver-
wiesen.
Die Fallzahlen der politisch motivierten Kriminalität (PMK) aus dem laufenden 
Jahr haben vorläufigen Charakter und sind durch Nach-/Änderungsmeldungen 
noch (teils erheblichen) Veränderungen unterworfen.
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1. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Anzahl politisch 
motivierter Gewalttaten in dem Zeitraum vom 1. Januar 2001 bis zum 
30. September 2021 entwickelt (bitte nach Jahresscheiben, Bundesländern 
und PMK-links, PMK-rechts, PMK-Ausländer bzw. für den Zeitraum ab 
dem 1. Januar 2017 PMK-ausländische Ideologie, PMK-religiöse Ideolo-
gie und sonstige Politisch motivierte Kriminalität [PMK] auflisten)?

2. Wie verteilen sich die in der Frage 1 aufgeführten Gewalttaten jeweils in 
Abhängigkeit von der Formen der Politisch motivierten Kriminalität auf 
die unterschiedlichen Deliktsbereiche (bitte nach Jahresscheiben und Bun-
desländern auflisten)?

Die Fragen 1 und 2 werden aufgrund Ihres Sachzusammenhangs gemeinsam 
beantwortet.
Die anliegende Excel-Tabelle enthält eine Aufschlüsselung der politisch moti-
vierten Gewaltdelikte für den Zeitraum vom 1. Januar 2001 bis zum 30. Sep-
tember 2021 (Aufstellung nach Jahren, Phänomenbereichen und Deliktsgrup-
pen. Stichtag jeweils 31. Januar des Folgejahres. Abweichend für 2021: Stich-
tag 30. November 2021).
Die für die Gewaltdelikte ausgewiesenen Deliktsgruppen orientieren sich an 
den Vorgaben des Definitionssystems in Fällen politisch motivierter Kriminali-
tät. Politisch motivierte Gewaltkriminalität ist die Teilmenge der Politisch moti-
vierten Kriminalität, die eine besondere Gewaltbereitschaft der Straftäter erken-
nen lässt.
Eine Aufschlüsselung nach Ländern erfolgte nicht, da die Weitergabe der lan-
deseigenen Zahlen im Rahmen des Kriminalpolizeilichen Meldedienstes in Fäl-
len Politisch motivierter Kriminalität (KPMD-PMK) in der Hoheit der einzel-
nen Länder liegt. Diesbezüglich wird auf die zuständigen Landeskriminalämter 
verwiesen.
Bezüglich der aufgeführten Phänomenbereiche ist zu beachten, dass der Phäno-
menbereich PMK – Ausländer – bis zum 31. Dezember 2016 Gültigkeit hatte. 
Zum 1. Januar 2017 wurden die Phänomenbereiche PMK – ausländische Ideo-
logie – und PMK – religiöse Ideologie – eingeführt.
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